
- 1 -

Niederschrift
zur konstituierende Sitzung der Verbandsversammlung des

Schulverbandes Gemeinschaftsschule Am Himmelsbarg Moorrege
(öffentlich)

Anwesend sind:

Stimmberechtigte Mitglieder

Sitzungstermin: Mittwoch, den 12.07.2023

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 21:00 Uhr

Ort, Raum: Gemeinschaftsschule Am Himmelsbarg
(Infozentrum), Kirchenstraße 30, 25436 Moorrege

Herr Bürgermeister Wolfgang
Balasus CDU

Bürgermeister der
Gemeinde Moorrege

Herr Bürgermeister Peter Bröker
CDU

Bürgermeister der
Gemeinde Haselau

Herr Rolf Hantel CDU Vertreter Gemeinde
Moorrege

Herr Ernst-Christian Hartmann
FWM

Vertreter Gemeinde
Moorrege

Herr Bürgermeister Uwe Hüttner
CDU

Bürgermeister
Gemeinde Holm

Herr Henning Kleinwort FWM Vertreter Gemeinde
Moorrege

Herr Marco Küchler FWH 1. stellv.
Bürgermeister
Gemeinde Haselau

Herr Bürgermeister Daniel Kullig
BfH

Bürgermeister
Gemeinde Haseldorf

Herr Florian Kunde
Bünd

nis90/Die Grünen

Vertreter Gemeinde
Moorrege

Herr Gerrit Lienau CDU Vertreter Gemeinde
Heist

Herr Bernd Lottmann
Frakti

on Die Grünen Holm

Vertreter Gemeinde
Holm

Herr Manfred Lüders FWH Vertreter Gemeinde
Heist

Frau Nina-Nadine Millahn CDU Vertreterin
Gemeinde Haseldorf

Herr Bürgermeister Jürgen
Neumann CDU

Bürgermeister der
Gemeinde Heist/ 2.
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Außerdem anwesend

Gäste

Protokollführer/-in

Verwaltung

Entschuldigt fehlen:

Stimmberechtigte Mitglieder

Tagesordnung:

stv.
Schulverbandsvorste
her

Herr Claus Reimers FWM Vertreter Gemeinde
Moorrege

Herr Oliver Ringel CDU Schulverbandsvorste
her/ Vertreter
Gemeinde Holm

Herr Jörg Schwichow SPD Vertreter Gemeinde
Heist

Herr Knud Avé-Lallemant Rektor der
Gemeinschaftssc
hule Moorrege

Herr Hans-Werner Hamann Hausmeister der
Gemeinschaftssc
hule Moorrege

Herr Michael Möller-Stute FWH Stellvertreter
Gemeinde Heist

Frau Regina Wulff FWM

Zuhörer 1

Frau Falkenhagen

Herr Wulff Amtsdirektor

Frau Sabine Darpe CDU Vertreterin
Gemeinde Moorrege

1. Ehrung und Verabschiedung ausgeschiedener Vertreterinnen und Vertreter

2. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den amtierenden
Verbandsvorsteher

3. Feststellung des Mitglieds mit der längsten ununterbrochen bestehenden
Zugehörigkeitsdauer zur Verbandsversammlung unter der Leitung des amtierenden
Verbandsvorstehers
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4. Wahl der Verbandsvorsteherin oder des Verbandsvorstehers unter der Leitung des
Mitglieds mit der längsten ununterbrochen bestehenden Zugehörigkeitsdauer zur
Verbandsversammlung

5. Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der/des neu gewählten
Verbandsvorsteherin/Verbandsvorstehers

6. Wahl der 1. stellvertretenden Verbandsvorsteherin oder des 1. stellvertretenden
Verbandsvorstehers unter der Leitung der Verbandsvorsteherin oder des
Verbandsvorstehers

7. Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der/des neu gewählten 1. stellvertretenden
Verbandsvorsteherin/Verbandsvorstehers

8. Wahl der 2. stellvertretenden Verbandsvorsteherin oder 2. stellvertretenden
Verbandsvorstehers unter der Leitung der Verbandsvorsteherin oder des
Verbandsvorstehers

9. Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der/des neu gewählten 2. stellvertretenden
Verbandsvorsteherin/Verbandsvorstehers

10. Verpflichtung der Mitglieder der Verbandsversammlung durch den/die
Verbandsvorsteher/in

11. Wahl der Ausschussmitglieder

11.1.
Finanz- und Bauausschuss

11.2.
Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung

12. Wahl der stellvertretenden Ausschussmitglieder

13. Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter

14. Einwohnerfragestunde

15. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten
Sitzung der Verbandsversammlung

16. Bericht des Verbandsvorstehers

17. Bericht der Schulleitung

18. Neufassung der Verbandssatzung des Zweckverbandes "Schulverband
Gemeinschaftsschule Am Himmelsbarg"
Vorlage: 0237/2023/SV/BV

19. Verschiedenes

24. Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse



- 4 -

Protokoll:

zu 1 Ehrung und Verabschiedung ausgeschiedener Vertreterinnen und
Vertreter

Herr Ringel ehrt Herrn Marco Küchler und Herrn Gerrit Lienau
anlässlich ihrer 10-jährigen Mitgliedschaft in der
Schulverbandsversammlung und spricht ihnen Dank und Anerkennung
aus. Er überreicht den Geehrten jeweils eine Ehrenurkunde sowie ein
Weinpräsent.

Frau Regina Wulff wird von Herrn Ringel anlässlich ihres Ausscheidens
geehrt. Herr Ringel spricht ihr Dank und Anerkennung aus und überreicht
ihr eine Ehrenurkunde sowie ein Weinpräsent.

Die Ehrungen der folgenden ausgeschiedenen Personen können nicht
vorgenommen werden, da sie heute nicht anwesend sind:

 Martin Balasus
 Johann Baumgarten
 Ulrich Möller
 Thorben Repenning
 Uwe Schölermann
 Dietmar Voswinkel

Herr Ringel bittet die Vertreter/innen der Gemeinde, diesen die
Ehrenurkunde sowie das Weinpräsent auszuhändigen.

zu 2 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch
den amtierenden Verbandsvorsteher

Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 29.06.2023
einberufen. Der Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße
Einberufung keine Einwendungen erhoben werden.

Die Verbandsversammlung ist beschlussfähig.

Die Tagesordnung wird wie folgt geändert:
Der nichtöffentliche Teil wird um den TOP „Verschiedenes“ sowie einen
weiteren TOP ergänzt. Die übrigen Tagesordnungspunkte verschieben
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sich entsprechend.

Die Tagesordnung wird beschlossen.

Abstimmungsergebnis:
17 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen

Die Sitzung ist öffentlich. Zu Punkt 20 bis 23 der Tagesordnung wird die
Öffentlichkeit ohne Aussprache ausgeschlossen.

Daraus ergibt sich die vorstehende Tagesordnung.

zu 3 Feststellung des Mitglieds mit der längsten ununterbrochen
bestehenden Zugehörigkeitsdauer zur Verbandsversammlung unter
der Leitung des amtierenden Verbandsvorstehers

Herr Ringel stellt fest, dass Herr Jürgen Neumann das Mitglied mit der
längsten ununterbrochenen bestehenden Zugehörigkeitsdauer zur
Verbandsversammlung ist. Er übergibt den Vorsitz somit an Herrn
Neumann.

zur Kenntnis genommen

zu 4 Wahl der Verbandsvorsteherin oder des Verbandsvorstehers unter
der Leitung des Mitglieds mit der längsten ununterbrochen
bestehenden Zugehörigkeitsdauer zur Verbandsversammlung

Herr Hüttner schlägt Herrn Oliver Ringel als Verbandsvorsteher vor.
Weitere Vorschläge gibt es nicht.

Beschluss:
Herr Oliver Ringel wird zum Verbandsvorsteher des Schulverbandes
Gemeinschaftsschule Am Himmelsbarg Moorrege gewählt.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 17 Enthaltung: 0

zu 5 Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der/des neu gewählten
Verbandsvorsteherin/Verbandsvorstehers

Herr Neumann verpflichtet als dienstältestes Mitglied den neugewählten
Verbandsvorsteher Herrn Oliver Ringel. Als bisheriger Stv.
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Verbandsvorsteher ernennt er Herrn Ringel zum Verbandvorsteher und
vereidigt ihn anschließend in seiner Eigenschaft als dienstältestes
Mitglied.

zur Kenntnis genommen

zu 6 Wahl der 1. stellvertretenden Verbandsvorsteherin oder des 1.
stellvertretenden Verbandsvorstehers unter der Leitung der
Verbandsvorsteherin oder des Verbandsvorstehers

Herr Ringel schlägt Herrn Daniel Kullig als 1. Stv. Verbandsvorsteher vor.
Weitere Vorschläge gibt es nicht.

Beschluss:
Die Verbandsversammlung wählt Herrn Daniel Kullig zum 1.
stellvertretenden Verbandsvorsteher des Schulverbandes
Gemeinschaftsschule Am Himmelsbarg Moorrege.

mehrheitlich beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 16 Enthaltung: 1

zu 7 Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der/des neu gewählten 1.
stellvertretenden Verbandsvorsteherin/Verbandsvorstehers

Herr Daniel Kullig wird durch Herrn Ringel zunächst auf die auf die
gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten verpflichtet. Anschließend
ernennt Herr Ringel Herrn Kullig zum 1. Stv. Verbandsvorsteher und
vereidigt ihn.

zur Kenntnis genommen

zu 8 Wahl der 2. stellvertretenden Verbandsvorsteherin oder 2.
stellvertretenden Verbandsvorstehers unter der Leitung der
Verbandsvorsteherin oder des Verbandsvorstehers

Herr Ringel schlägt Herrn Jürgen Neumann als 2. Stv. Verbandsvorsteher
vor. Weitere Vorschläge gibt es nicht.

Beschluss:
Die Verbandsversammlung wählt Herrn Jürgen Neumann zum 2.
stellvertretenden Verbandsvorsteher des Schulverbandes
Gemeinschaftsschule Am Himmelsbarg Moorrege.
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mehrheitlich beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 16 Enthaltung: 1

zu 9 Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der/des neu gewählten 2.
stellvertretenden Verbandsvorsteherin/Verbandsvorstehers

Herr Jürgen Neumann wird durch Herrn Ringel zunächst auf die auf die
gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten verpflichtet. Anschließend
ernennt Herr Ringel Herrn Neumann zum 2. Stv. Verbandsvorsteher und
vereidigt ihn.

zur Kenntnis genommen

zu 10 Verpflichtung der Mitglieder der Verbandsversammlung durch
den/die Verbandsvorsteher/in

Herr Ringel verpflichtet die Mitglieder der Verbandsversammlung per
Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt
sie in ihre Tätigkeit ein.

zur Kenntnis genommen

zu 11 Wahl der Ausschussmitglieder

Die nachfolgenden Wahlen erfolgen in Vorgriff auf die unter TOP 18
vorgesehene Änderung der Hauptsatzung. Der Entwurf liegt den
Anwesenden vor. Herr Wulff erläutert die Änderungen und geht besonders
auf § 9 Abs. 2 und 3 ein. Künftig können auch bürgerliche Mitglieder in die
Ausschüsse gewählt werden.

zu 11.1 Finanz- und Bauausschuss

Herr Ringel verliest die Liste der vorgeschlagenen Personen.

Beschluss:
Die Verbandsversammlung wählt folgende Mitglieder in den Finanz- und
Bauausschuss:

 Ernst-Christian Hartmann
 Daniel Kullig
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 Marco Küchler
 Jürgen Neumann
 Uwe Hüttner
 Wolfgang Balasus
 Ulrich Möller (bgl. Mitglied)

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 17 Enthaltung: 0

zu 11.2 Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung

Herr Ringel verliest die Liste der vorgeschlagenen Personen.

Beschluss:
Die Verbandsversammlung wählt folgende Mitglieder in den Ausschuss
zur Prüfung der Jahresrechnung:

 Marco Küchler
 Jörg Schwichow
 Gerrit Lienau

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 17 Enthaltung: 0

zu 12 Wahl der stellvertretenden Ausschussmitglieder

Herr Wulff erläutert auf Nachfrage, dass keine persönlichen Vertreter
gewählt werden, sondern ein Vertretungspool für die einzelnen
Ausschüsse gebildet wird. Nachdem Herr Ringel die Liste der
vorgeschlagenen Personen verlesen hat, erfolgt die Abstimmung.

Beschluss:
Die Verbandsversammlung wählt die folgenden Personen als
Stellvertreter/innen in den Finanz- und Bauausschuss:

 Henning Kleinwort
 Nina-Nadine Millahn
 Peter Bröker
 Gerrit Lienau
 Bernd Lottmann
 Sabine Darpe
 Claus Reimers

mehrheitlich beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 16 Enthaltung: 1

Beschluss:
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Die Verbandsversammlung wählt die folgenden Personen als Stellvertreter
in den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung:

 Rolf Hantel
 Florian Kunde
 Manfred Lüders

mehrheitlich beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 16 Enthaltung: 1

zu 13 Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter

Herr Ringel bittet um Vorschläge. Es wird jeweils nur eine Person
vorgeschlagen. Über die Vorschläge wird wie folgt abgestimmt.

Nach den Abstimmungen wird die Verwaltung gebeten, dem Protokoll die
Kontaktdaten (Telefon / E-Mail) der gewählten Vorsitzenden als
nichtöffentliche Anlage beizufügen.

Beschluss:
Die Verbandsversammlung wählt Herrn Ernst-Christinan Hartmann zum
Vorsitzenden des Finanz- und Bauausschusses.

mehrheitlich beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 16 Nein: 0 Enthaltung: 1

Beschluss:
Die Verbandsversammlung wählt Herrn Gerrit Lienau zum Vorsitzenden
des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung.

mehrheitlich beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 16 Nein: 0 Enthaltung: 1

Beschluss:
Die Verbandsversammlung wählt Herrn Wolfgang Balasus zum
Stellvertretenden Vorsitzenden des Finanz- und Bauausschusses.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 17 Nein: 0 Enthaltung: 0

Beschluss:
Die Verbandsversammlung wählt Herrn Marco Küchler zum
Stellvertretenden Vorsitzenden des Ausschusses zur Prüfung der
Jahresrechnung.
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einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 17 Nein: 0 Enthaltung: 0

zu 14 Einwohnerfragestunde

Es erfolgen keine Wortmeldungen.

zu 15 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die
Niederschrift der letzten Sitzung der Verbandsversammlung

Es liegen keine Einwendungen vor.

zu 16 Bericht des Verbandsvorstehers

Herr Ringel berichtet, dass auf der heutigen Sitzung nur die wichtigsten
Angelegenheiten beraten werden, da die Wahlen im Vordergrund stehen
sollen. Die September-Sitzung wird entsprechend umfangreich werden.

Alle 14 Tage findet eine Baubesprechung statt. Der Neubau verläuft
ausgezeichnet und ist derzeit im Zeitplan. Am 23.06.2023 war die
Grundsteinlegung. Die einzelnen Unternehmen arbeiten gut zusammen.
Leider gibt es aber immer wieder Probleme mit Vandalismus. Aus diesem
Grunde hat die Firma BauWatch vier Kameras installiert.

Am 07. Juli fand die Abschlussfeier für die Schulabgänger statt. Er lobt
die harmonische und schöne Veranstaltung.

zur Kenntnis genommen

zu 17 Bericht der Schulleitung

Herr Avé-Lallemant teilt zunächst mit, dass er sich auf die
Zusammenarbeit freue und berichtet anschließend wie folgt:

 Es können wieder Feiern und Projekte durchgeführt werden.
 Die neuen 5. Klassen wurden bereits begrüßt, um ihnen die Angst
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zu nehmen, was nach den Sommerferien auf sie zukommen würde.
 Personell gab es einige Änderungen im Lehrerkollegium.
 Ein Großteil der Schülerinnen und Schüler der Klassenstufen 9 und

10 konnte die Schule mit einem Schulabschluss verlassen. Der
Anteil der Schüler /innen die die Schule ohne Abschluss verlassen
haben, ist mit etwa 1 % sehr gering.

Auf Nachfrage von Herrn Balasus teilt Herr Avé-Lallemant mit, dass die
Schülerzahl trotz Umbau aktuell bei 382 Schüler/innen liegen würde und
damit stabil sei.

Herr Ringel stellt heraus, dass bereits testweise Möbel angeschafft
wurden. Herr Avé-Lallemant ergänzt, dass für das neue Schulkonzept
passende Möbel gebraucht werden, die sich im Schulalltag bewähren
müssen.

zur Kenntnis genommen

zu 18 Neufassung der Verbandssatzung des Zweckverbandes
"Schulverband Gemeinschaftsschule Am Himmelsbarg"
Vorlage: 0237/2023/SV/BV

Der vorliegende Entwurf sieht vor, dass künftig Bekanntmachungen auf
der Homepage des Amtes erfolgen (§ 22).

Außerdem wurden die Datenschutzregularien (§ 11) angepasst.

In § 5 Abs. 5 ist die neue Regelung zum dienstältesten Mitglied
einzuarbeiten.

§ 7 regelt Sitzungen in Fällen höherer Gewalt. Dieser Punkt ist durch eine
Anpassung der Geschäftsordnung weiter auszugestalten. Das wird in der
nächsten Sitzungsperiode erfolgen.

Wie unter TOP 11 erläutert, sieht § 9 vor, dass auch bürgerliche Mitglieder
in die Ausschüsse gewählt werden können.

Beschluss:
Die Verbandsversammlung beschließt die Neufassung der
Verbandssatzung des Zweckverbandes „Schulverband
Gemeinschaftsschule Am Himmelsbarg“ gemäß Protokollanlage 1.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 17 Nein: 0 Enthaltung: 0

zu 19 Verschiedenes
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Für die Richtigkeit:

Datum: 29.08.2023

Es erfolgen keine Wortmeldungen.

Herr Ringel schließt um 20:20 Uhr die Öffentlichkeit zur Beratung des
nichtöffentlichen Sitzungsteils aus.

zu 24 Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse

Herr Ringel stellt die Öffentlichkeit wieder her. Da keine Zuhörer/innen
mehr anwesend sind, entfällt die Bekanntgabe und Herr Ringel schließt
um 21:00 Uhr mit einem Dank an die Anwesenden die Sitzung.

Gez. (Oliver Ringel)
Vorsitzender

Herr
Frau

Gez. (Falkenhagen)
Protokollführerin


